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Sehr geehrter Herr Präsident! 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Hannes Amesbauer und weitere Abgeordnete haben 

am 18. August 2020 unter der Nr. 3116/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „tschetschenische ‚Sittenwächter‘“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 2: 

• Seit wann genau liefen die Ermittlungen?  

• Welche Ermittlungsbehörden sind in diesem Fall eingebunden? 

Die Ermittlungen, die vom Landeskriminalamt Wien als nach der Geschäftsordnung der 

Landespolizeidirektion Wien zuständigen Organisationseinheit geführt werden, haben am 

20. Februar 2020 begonnen.  

Zur Frage 3: 

• Wurden die am 17. Juni 2020 festgenommenen Tatverdächtigen in U-Haft genommen?  

Die Verhängung der Untersuchungshaft ist nicht Gegenstand des Vollzugs des 

Bundesministers für Inneres.  
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Zur Frage 4: 

• Welchen Aufenthaltsstatus hatten jeweils die sechs festgenommenen Personen?  

Bei den festgenommenen Personen handelte es um vier Asylwerber sowie um zwei 

subsidiär Schutzberechtigte.  

Zu den Fragen 5 bis 7: 

• Aufgrund welcher Straftatbestände wurden die festgenommenen Tatverdächtigen 

angezeigt?  

• Wird aufgrund von weiteren Straftatbestände gegen die festgenommenen 

Tatverdächtigen ermittelt? 

• Wenn ja, aufgrund welcher Straftatbestände wird gegen die festgenommenen 

Tatverdächtigen noch ermittelt? 

Gegen alle festgenommenen Tatverdächtigen wurden Anzeigen wegen Kriminelle 

Vereinigung erstattet. Ermittlungen (laufendes Verfahren) werden ua wegen der 

Tatbestände (Schwere) Körperverletzung, Freiheitsentziehung, Diebstahl durch Einbruch 

oder mit Waffen sowie Verbrecherisches Komplott geführt.  

Zu den Fragen 8 bis 10: 

• Gegen wie viele weitere Tatverdächtige wird derzeit ermittelt?  

• Welchen Aufenthaltsstatus haben die jeweiligen Tatverdächtigen gegen die noch 

ermittelt wird?  

• Aufgrund welcher Straftatbestände wird gegen die weiteren Tatverdächtigen 

ermittelt?  

Es wird derzeit gegen – vorerst - noch drei weitere Tatverdächtige, ebenso Asylwerber 

bzw. subsidiär Schutzberechtigte, wegen Nötigung ermittelt.  

Zu den Fragen 11 und 12: 

• Sind alle Tatverdächtigen tschetschenische Staatsbürger oder tschetschenischer 

Herkunft?  

• Wenn nein, gegen welche Staatsbürger bzw. Personen mit welchen 

Migrationshintergründen wird noch ermittelt? 

Es handelt sich bei sämtlichen Tatverdächtigen um Staatsangehörige der russischen 

Föderation, stammend aus der autonomen russischen Republik Tschetschenien im 

Nordkaukasus.   
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Zur Frage 13: 

• Wie lange ist diese „hierarchisch strukturierte Gruppe" den Ermittlungsbehörden schon 

bekannt?  

Im Zuge von Strukturermittlungen wurden im März 2020 erkannt, dass eine hierarchisch 

strukturierte Gruppe vorliegt.  

Zu den Fragen 14 bis 17: 

• Gibt es Hinweise darauf, dass diese „hierarchisch strukturierte Gruppe" Kontakte von 

ausländischen Organisationen oder Gruppierungen pflegte oder sogar unterstützt oder 

finanziert wurden? 

• Wenn ja, welche ausländischen Organisationen sind das? 

• Wenn ja, in welcher Form fanden diese Kontakte statt? 

• Wenn ja, in welcher Form bzw. in welchem Umfang fanden Unterstützung oder 

Finanzierung statt? 

Diese Fragen sind Gegenstand der laufenden Ermittlungen und können daher zum 

derzeitigen Zeitpunkt aus ermittlungstaktischen Gründen, um allfällige Ergebnisse dieser 

Ermittlungen nicht zu konterkarieren, nicht beantwortet werden. 

Zu den Fragen 18 bis 20:  

• Sind den Ermittlungsbehörden ähnliche Organisationen, Gruppierungen oder Personen 

- außerhalb der tschetschenischen Community - bekannt, die als eine Art 

„Sittenwächter'' im eigenen Interesse agieren?  

• Wenn ja, gegen wie viele Tatverdächtige wird im Zusammenhang mit Frage 18 

ermittelt und welche Staatsbürgerschaften bzw. welchen Migrationshintergrund sowie 

welchen Aufenthaltsstatus haben diese? 

• Wenn ja, aufgrund welcher Straftatbestände wird im Zusammenhang mit Frage 18 

ermittelt? 

Ähnliche Organisationen, Gruppierungen oder Personen sind derzeit nicht bekannt.  

 

 

Karl Nehammer, MSc 
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